



ЖУРНАЛЪ
ПРАВОСЛАВІЯ

ДУХОВНЫЙ ОРГАНЪ СТАРООБРАДЦЕВЪ КЪ ЗАТѢИ

Изданіе Совѣта Рижской Гребенщицкой старообр. Общины.

Адресъ редакціи: Рига, Краста iela, 78.

Выходить 1 разъ въ два мѣсяца.

Подписная плата: за одинъ годъ въ Рубл. 1.50, съ пересылкой Л. 2.—

Цѣна отдѣльнаго номера въ Рубл. 25 коп., съ пересылкой 30 коп.

Къ духовному пробужденію.

Воздемъ народа и его правительствомъ на общіяхъ правыхъ началахъ предоставлено и намъ старообрядцамъ свободное духовное развитіе.

Въ исторіи старообрядцевъ много страницъ тяжелыхъ переживаній, выпадавшихъ въ вопросахъ религіозной мысли и убѣжденій. Посему, несомнѣнно, на насъ остался отпечатокъ пережитыхъ смутныхъ дней подполья, раскаянности по злѣамъ, тревоги, преслѣдованій. Но предки умѣли защищать святую вѣру, и всѣ испытанія *безропотно* приносили на алтарь, только бы сохранить самое святое, что есть выше міра сего.

Нашъ, подлауясь правами свободнаго исповѣданія върѣ отцовъ своихъ, мы можемъ и должимъ сподобно залѣчивать раны прехнжихъ лихолѣтій и приводить себя въ порядокъ. Можемъ стремиться къ сознательному духовному совершенствованію и укрѣпленію духовныхъ началъ, что является залогомъ и для успѣха въ строительствѣ всей Страны. Такъ, человекъ съ сознательнымъ духовнымъ воспитаніемъ становится и сознательнымъ гражданиномъ страны и защитникомъ ея законовъ.

Вопросъ духовнаго подънудства всегда волновалъ и тревожилъ нашихъ. Еще въ 17-мъ столѣтій были тревогу, ибо тогда уже проявились наклонности къ отступленію отъ заветовъ, уже тогда предки съ чувствомъ глубокой скорби приводили слова пророка: „Погибе въра, погибе наказаніе, погибша учимаца дѣтей, погибша исправляющіи божественная писанія, погибша обучающіеся въ православныхъ догматѣхъ... погибе исполнитъ, и человекъ ратникъ, и судія, и пророкъ“ (предисловіе въ Коричей, перепечатанной съ оригинала патріарха вѣсела въ 1770 г. изданъ).

Такова и наша современная действительность. Говорятъ Блаженіи трудно проникнуть теперь въ наши сердца. Въщанія святыхъ великихъ отцовъ церкви не обрѣтаютъ на чести, ни вниманія къ себѣ. Небъ дни нашей жизни исчислять въ мірской суетѣ. Мы отвергли свое высшее назначеніе и не стремимся къ божественному озренію. Мы не украшаемъ свой земной путь добродѣтелями, не совершенствуемъ присутствія Божія въ нашихъ сердцахъ. Не стали мы „Храмомъ Бога жива“, сами себя дашаемъ себѣ благодати, продавшись суетѣ, влеченію плоти, гордости ума.

Не бывають святыхъ минутъ и въ нашей жизни, когда мы, отбросивъ отъ себя печаль міра, оставивъ на время земное попеченіе, удаляемъ минутку на размышленіе о душѣ, о путяхъ, ведущихъ въ вѣчный міръ, въ неспомняемое блаженство.

Правда, не по вутру намъ „закій путь“ и трудно, какъ подсказываетъ опытъ, въ одиночку вести борьбу со всей стѣной современнаго духовнаго разложенія. Недостають намъ личныхъ силъ, не хватяеть духовной личности примѣровъ для подражанія, и не въ мы въ отдаленности искусной рукой врага роль человѣческаго лица, а высшей идеи единенія, братства, христіанской любви, пер-

вознаго строительства. Нѣтъ община мыслей, нѣтъ общато созиданія, нѣтъ единости.

Давно пора поднять вояду, пробудить нерадѣіе, громко вызвать, — мы погибнемъ, и всякое промедленіе смерти подобно.

Посему, да будетъ благословенно сіе начало. Да поможетъ Господь „Начати съ разуметь и кончати дѣямъ благими“ выступленіе сего скромнаго нечатаго органа на помощъ церковной жизни и строительства. И испрашивая благословеніе „Началашка върѣ и совершителя Ісуса“, заветимъ и мы свою лампаду. Сознательно приступимъ къ работѣ. Отбросимъ личные привычки. Будемъ „Другу другу тяготы носить“ и каждый по мѣрѣ силъ приложимъ прикуску. Откроемъ источникъ любви другъ къ другу, и Богъ будетъ помощникомъ нашимъ, Богъ будетъ пребывать съ нами, что твердо обѣщано самимъ Спасителемъ: „пребываи въ любви, въ Бозѣ пребываетъ, и Богъ въ немъ пребываетъ“.

Мы вѣримъ, что сохранилось еще въ насъ сознание необходимости борьбы съ тѣмъ разложеніемъ духовнаго разложенія. Мы видимъ, что въ нашей церковной организмѣ много темныхъ инертъ. Да какъ рано можно раздѣляетъ, такъ личные счеты, споры, стремленія къ власти, — парализуютъ разумную и полезную работу на хбѣстахъ, стужаютъ ту тьму, которая ведетъ въ вѣчную пагубу.

Пусть же наша лампада озаритъ волны тьмы. Да будетъ она свѣтлымъ началомъ борьбы съ тьмой, съателемъ мира и любви.

„**Вся вамъ любовью да бывають**“, — восклицаетъ ав. Павелъ. Итакъ, любовью и духомъ кротости цѣля свои боляни, проливая свѣтъ на наши духовныя раны, мы приближимся къ истинѣ глаголюмъ великаго Павла: „**Всѣ являемое свѣтъ есть**“ — Наставникъ *Л. Мураковъ*.

Старообрядчество въ обновленной Латвіи.

До сихъ поръ не приходилось побесѣдовать о томъ, что произошло съ нами за два послѣднихъ года, а вѣдь за этотъ срокъ времени произошло значительный сдвигъ въ сторону полезнаго творчества и настоящаго упорядоченія мирной жизни латвійскаго народа.

Старобрядчество представляет из себя составную часть того же самого народа Латвии. Следовательно, оно призвано жить, работать и мыслить заодно с целой народностью родной страны своей. В трудовой и гражданской жизни быть равными между теми и другими: тот же самый станок и такой же плуг в руках одного и другого, один и те же ремесла и один закон в судах для всякого подданного.

Разница находится в религии и культуре. Эту разницу привнесла внешняя власть в страну и ее, поэтому, признали латвийские законы. Сомнения относительно прочности влечения к православному положению, с формальной стороны, значить, сами собой отпадают. Во остальном, что надо, судьба и счастье людей зависят от Бога и воли правительства, а для нас и от Вождя народного.

Старобрядцы не напрасно восклицают в своих Храмах усердную молитву за Главу государства и правительство, за воинство и страну.

Но во что, как вы знаете, от некоторых происшествий пережить за эти дни года? Прежде всего, невостановимой заботы Главы государства являются по всем отраслям народно-хозяйственной жизни. Главой В. же непосредственно и нередко доходить до массы. Он лично проявляет максимум воли в законодательстве Латвии. Его веления приемлемы для всех.

Новые государственные законы относительно сельского хозяйства, торговли, охраны труда, особенности обучения и другие — складывались много благодаря недостатку и ведомости прошлого. Суть законов заключается в том, чтобы установить равновесие личности, сделать труд более доступным и свободным, сделать всех равными пред законом.

До тех пор отсутствовало равновесие в свободе для творческой сил. Силами личности, в силу исключительной своей беззащитности и наличной разности, подавались слабым, полонных дельцов, что передавалось, в частности, и на церковную почву в старобрядчества.

Ненормальная, болезненно-учащенная пульса церковно-общественной жизни создавал непрерывные недоразумения. Были длительные споры о предполагаемом еще только проекте церковного закона: был ли он или нет, на что потрачено было несколько полонных дельцов. Трудно было говорить о желательности объединения. Мы обязаны вспомнить об этом, сравнивать, констатировать

факты, но дай Бог, чтобы были как можно дальше от осуждения ближних за прошлое.

Творческий акт 18-го мая положил начало новому общественному порядку. Что касается старобрядческой церкви, то она, всего только, за полгода после этого безразличности получила для себя твердый государственный закон. Закон об общинах 14 февраля 1935 года, о котором мы говорили уже в нашем календаре на этот год, стран 78, сделал наши общины полноправными юридическими лицами в государстве, а церковь старобрядческая от этого уравнилась в правах с церквями других исповеданий.

Вместе с этим, очень заметно изменилось положение настоятелей в приходе. До этого времени настоятели считались в качестве полноправного служащего. Теперь они утверждаются в должности и имеют право на выслугу. Прежде настоятели, при его желании приустраивать в совет или на собрании, спрашивали согласия на это, теперь они — полноправный член совета общины.

От настоящика может быть потребовать его образовательный уровень, как было раньше с священником или безразлично перебраться, этим же закончилась от этого было бы совместно и безразлично. В кн. А. Зангоусти, во слова 56-м сказано: «должно еще это не забыть учения книжного, и велико это, еще не послушать разумных себе. Велик это, еще не разумно прочитанного (чтв. 6 нед.)».

Старобрядческая жизнь, протекавшая среди притеснений и гонений, сложилась своеобразно и привела к тому, что духовные пастыри, старчество и настоятели в свое время не имели возможности приобрести образования. Административные органы Латвии, в силу таких уважительных причин, благосклонно приняли и это условие.

Значить, несмотря на указание в закон о пенях, настоящикам, не имеющим его, предоставлено тоже право на пенсию, как и церковнослужителям других конфессий. Право это — в значительной степени — гуманный мэр. При наличии его, престарелые и неспособные к труду настоятели могут свободно дожить свои старости.

Законодатель дал не мало. Он дал то, что могли бы. Управление духовных дельцов, со своей стороны, впрямую учитывать нужды старобрядцев и всегда было бы общинам предупредительно и услужливо.

От общины самих записать направить свою церковную жизнь в надежное и вразумное русло. Общинам —

полноправные для себя высшие органы в дѣлах своего внутреннего управления, если только дѣятельность их находится въ соответствии съ существующими законами.

Настоящій первый номеръ журнала, не имѣющій еще опредѣленнаго плана, содержитъ случайный матеріалъ прогнано-информационнаго характера.

Если Богъ дастъ и наши душевные силы окрепнутъ, то при поддержкѣ отъчужденной рижской общины полное дѣло, предпринятое во славу Божию, разовьется и принесетъ свои плоды, если и не сторицей, о чемъ мечтать мы не имеемъ, то пусть—въ тридцать. Мы должны вѣрить въ успѣхъ, и вѣрить въ это необходимо и неизбежно.

И. П.—в.

Распоряженія Управления Духовныхъ Дѣлъ

старообрядческимъ общинамъ:

I.

Отъ 20-го іюля 1936 г.

Управление Духовныхъ Дѣлъ вынуждено въ обязанности духовныхъ лицъ общины при оспариваніи сообщеній о регистраціи актовъ гражданского состоянія и для устранения недоработки соблюдать нижеслѣдующія постановленія:

1) при регистраціи бракомъ часто не требуютъ представленія метрики лицъ и время рожденія записывается согласно паспортамъ, которые выданы на основаніи документовъ военного времени и содержатъ много несправильностей относительно времени рожденія. П. 13 закона о бракѣ влечетъ въ обязанность не только Отдѣлу записи актовъ гражд. состоянія, но и духовнымъ лицамъ записывать въ реестры провѣривши и публично достовѣрными даты, еще принимая во вниманіе законъ 1936 г. („Vald. V.“ № 261 отъ 15 ноября), предусматривающій время рожденія, какъ признакъ самостоятельности лица. Часто случается, что частныя лица обращаются въ Отдѣлъ записи актовъ гражданского состоянія по словеснымъ гражданскимъ дѣламъ, возникшимъ изъ-за несправильной записи времени рожденія въ брачныхъ свидетельствахъ. Данныя о рожденіи лицъ во всякомъ случаѣ слѣдуетъ вписывать на основаніи метрики, но не на основаніи паспортовъ, допуская отступленія только въ предусмотрѣнныхъ закономъ случаяхъ и порядкѣ;

2) въ качествѣ мѣста рожденія лица часто записывается приходъ, въ который входятъ нѣсколько волостей—

правильно нужно писать волость или городъ, какъ наименьшія административныя единицы государства;

3) время рожденія слѣдуетъ записывать по нов. стилю;

4) если вѣста вдова или разведенная съ фамиліей мужа, то въ сообщеніи о бракѣ по всякомъ случаѣ нужно указать ея двѣичью фамилію, что имѣетъ большое значеніе въ возможныхъ наследственныхъ дѣлахъ;

5) если мѣсто рожденія лица находится внѣ границъ государства, то во всякомъ случаѣ слѣдуетъ указать государство, въ которомъ это мѣсто находится;

6) имена и фамиліи лицъ слѣдуетъ писать согласно закону о правописаніи латинскаго языка и инструкціямъ къ сему закону, опубликованнымъ въ „Vald. V.“ № 224 отъ 1927 г. и названному въ видѣ справочной книги въ изданіяхъ А. Гудбиса.

7) относительно записи лицъ слѣдуетъ ясно указать мѣсто, учрежденіе, отрасль предпріятія или промышленности, въ которомъ лицо занимается, равно и занимаемое имъ положеніе въ работѣ (конторщикъ, бухгалтеръ, техникъ и т. д.) не ограничиваясь общей отгѣлкой „членовникъ“.

И. д. Начальника Управления Духовныхъ Дѣлъ: (подп.)
Старш. дѣлопроизводитель: (подпись)

II.

Отъ 26-го ноября 1936 г.

Законъ о старообрядческихъ общинахъ устанавливаетъ внутренній распорядокъ приходовъ и обязанности членовъ общины по отношенію къ таковымъ.

При ревизіи дѣятельности общины въ этомъ году, Управление Духовныхъ Дѣлъ установило, что во многихъ случаяхъ должностныя лица общины не соблюдаютъ согласно постановленіямъ закона, допуская неточности при исполненіи своихъ прямыхъ обязанностей. Кроме того, нѣкоторые изъ членовъ общиннаго Совѣта, пользуясь своимъ положеніемъ, вносятъ несогласія и споры въ приходъ, что отрицательно отзывается на жизни всѣхъ старообрядцевъ, какъ свѣтскихъ такъ и духовныхъ.

Въ связи съ вышесказаннымъ, Управление Духовныхъ дѣлами указываетъ, что Управление требуетъ отъ утвержденныхъ въ должностяхъ лицъ, полное и сознательное исполненіе закона и постановленій и задачъ ихъ является узладить всякое возникшее въ приходѣ несогласіе и въ первую очередь возложить принципы справедливости и дѣлособорности.

Вухгалтерія приходовъ должна быть въ образцовомъ порядкѣ и должна нести по образцу установленному Управленіемъ Духовныхъ Дѣлъ.

Совѣтъ общины долженъ заботиться о привлеченіи возможно большаго числа членовъ въ свой приходъ, слѣ-

дять аа тѣмъ, чтобы приходскіе сборы были уплачены по
время.

Начальникъ Управленія Духовныхъ Дѣлъ (подпись).

Старш. дѣлопроизводитель (подпись).

Десятина Христова.

Въ древнемъ законѣ Господи Богъ повелѣлъ снимать на-
равляемымъ на каждое лѣто одесятствовать все то, что
они приобрѣтали. Отдавая свою десятую часть, они благо-
словлялись Богомъ во всѣхъ дѣлахъ своихъ.

Зная это, святые апостолы передали намъ, на ползая
душа нашихъ, одесятствовать самимъ дѣла жизни нашей и
освящать ихъ Богу, чтобы чрезъ это получить благослове-
ніе въ дѣлахъ нашихъ и оцінчать въ эти дни грѣхи всего
лѣта. Такъ св. апостолы осыятели для насъ наъ всего года
7 недѣль постныхъ (книга лави Дорофея, сл. 15, а. 129, —
приложене къ книгѣ св. Ефрема Сириня).

Годъ имѣеть 365 дней. Десятая часть отъ этого числа
— 36½ дней. Семь недѣль поста имѣють 49 дней. Отсчи-
тавъ 7 субботъ и 7 воскресныхъ дней (включая воскре-
сеніе смирное), останется 35 дней. Прибавивъ къ нимъ постъ
великой субботы и всащавшая подучитъ получитца 40½
дней, т. е. десятая часть.

Такое вычисленіе десятины или десятой части года
содержится въ богопозубебно-поучительныхъ книгахъ аввы
Дорофея, сл. 15-е, и въ книгѣ Златоустъ. „И тако вся сія
седемъ недѣль десятина Божія естъ“ — сказано въ книгѣ
Златоустъ (слово 24-е, въ недѣлю 2-ю поста).

Если скажемъ про себя, что мы слабы и не можемъ
вольни прегрѣбати, то постъ десятины чисту отдадимъ, ел
же самъ Господъ Богъ нашъ проситъ у насъ... Аще ли не
отдадимъ ея чисто, то что отыщамъ Богови, — како ли
примемъ прощеніе грѣховъ?! (Такъ же сл. 24-е).

Сей же родъ не исходитъ, токмо молитвою и постомъ.

— Мѣ. ака. 72, сл. 17, ст. 21.

Молитвою и постомъ мы души
освящаемъ,
И страсти лютыя изъ сердца
изгоняемъ.
Молитва буйственну гордыню
усмирить,
А постъ отъ зависти и злобы
удалить.

Къ друзьямъ въ провинціи.

Давно обаятели цѣлты пригонанаго лѣта, памятнаго ра-
достью невиданныхъ встрѣчь съ братьями по вѣрѣ
латгалскихъ деревень; вотъ ужъ и зима на походъ и морозъ
не рисуетъ своихъ шибилныхъ узоровъ на окнахъ
обмательныхъ отаговъ. Мысли же и теперь, несуться къ
широкимъ просторамъ черезъ дѣсныя просторы къ памя-
нымъ мѣстамъ старообрядческой провинціи.

Тамъ, среди сееробритыхъ озеръ, содрѣтые искрен-
ностью глубоко христіанскихъ настроеній и объединенные
неселесими думаями о судьбахъ старообрѣд, такъ легко ве-
дучи бесѣды о нашихъ насущныхъ и неотложныхъ зада-
чахъ: о школахъ для подготовки духовныхъ работниковъ,
объ обученіи солевому вѣрью и, наконецъ, печатномъ
извѣстїи религиозно-просвѣтительнаго направленія, какъ бу-
дущемъ звенѣи, должнествуемъ обаятели нашихъ брать-
евъ и сестеръ по вѣрѣ.

Господи владеть! — дождемъ-ли мы полного осуществ-
ленія такъ горничъ высказываемыхъ тогда надеждъ; пока
дѣять большое удовлетвореніе нашихъ печина, сдѣланный
Гребеншиковой общины выпускомъ въ свѣтъ старо-
обрядческаго журнала „Наставникъ“.

Большая радость для всей семьи христіанъ древяго
благочестія, зная часть не баяннаго живымъ словомъ и
теперь еще ощущающую дѣлане вѣла вынужденнаго безд-
гача. Сколь много надо наверстать въ дѣлѣ нашего объе-
денія и одорорвленія жизнѣдѣтельности отдѣльныхъ об-
щинъ, предоставленнымъ дѣвствующимъ закономъ права
юридическихъ лицъ и признаннымъ такимъ образомъ, къ
участвію въ общественной жизни.

Почти два года прошло со дня опубликованія „Ин-
струкція къ закону о старообрядческихъ общинахъ“, на-
разграфъ 4-ый коей зарегистрированнымъ объединеніямъ
вѣрующимъ среди другихъ правъ, предоставляет широка
возможность въ просвѣтительной работѣ: основывать школы
для подготовки наставниковъ и вѣручителей, издавать
книги и журналы религиозно-нравственнаго содержанія.

Сколь много сдѣлано нами въ этомъ направленіи,
весьма важнымъ, почти какъ предосмысли существованія
въ будущемъ легализованнаго старообрядчества, съ соот-
вѣственно повышенной образовательной подготовкой сво-
ихъ духовныхъ работниковъ? Стыдно сознаваться, но отъ-
гнать надо, что почти ничего не предпринято.

А время летитъ. Отдавая должное Церкви, не забу-
демъ и настойчивыхъ указаній государственной власти,
безоговорочно требующей отъ насъ повышенія образова-
тельнаго уровня нашихъ вѣручителей, а въ будущемъ и

духовных наставников. Предь нами необходима необходимость начать немедленную подготовку для создания духовной школы; проступное равнодушие в дальнейшем к религиозно-просветительным задачам даже на наш несмыслимый патном позора за гибель видных духовных богатств, услабляющихся от многострадальных предшественников наших в вѣрѣ.

Создать же это отбѣтственное дѣло сможемъ мы при одномъ условіи: забывъ житейскія драги, такъ обесилывающія нашу слабѣющую духомъ семью, привлечемъ всѣхъ работоспособныхъ силъ мыслящаго старообрядчества, которымъ дорога будущность нашей древней старины.

Кому же, какъ не нашему печатному слову будить пребывающую въ дремотѣ братіи, призывать къ необлавно къ свѣтлой и, приходится отбѣтны, необычайной для насъ работѣ, усилій которой будетъ опредѣляться христіанскимъ единениемъ участниковъ ея.

И вѣрите, что наиболее чутко и отзывчиво къ призыву общаго дѣла относятся христіане въ провинціи, какъ наиболее яркіе въ неовѣданіи отцовской вѣры; отдаленное отъ шумныхъ центровъ и къ далекой сутюженности старообрядчества — въ горестяхъ, транзитъ быту нашу душевную силу и вѣрно владѣющее обоснованнымъ идеаламъ.

Въ недавней повалѣ по Латвіи приходилось наблюдать исключительные примѣры любви и вниманія къ церковной жизни; молельни, въ блестящій вышнимъ убранствомъ, горѣли внутреннимъ свѣтомъ, украшались рвеніемъ своихъ прихожанъ.

Искренность молитвенныхъ горѣній крестьянскаго люда, эти увлеченные чествомъ слезомъ вояры — оставляютъ неизгладимое впечатлѣніе. Находились среди этихъ простыхъ, пламенѣющихъ живую вѣрою сердца, самъ провинившейся живительной бодрости, надеждами и не такими печальными рисуются земные пути старообрядца.

Законы о старообрядческихъ общинахъ. Большое достиженіе, открывающее намъ дорогу къ общественной самодѣятельности съ сохраненіемъ нашего вѣроученія и пріемомъ его свободнаго исповѣданія. Вотъ уже и периодическій журналъ нашъ увидѣлъ свѣтъ — неужели мы не подберемъ его, не устремимъ къ своему печатному слову со своими горестями и возможными радостями?

Какими нѣмъ путемъ, какъ не при посредствѣ своего печатнаго органа, сможемъ мы выдвинуть свой высочайшій предь старою вѣрою, объединить всѣ имѣющиеся живые силы въ предостѣпна предостѣпная трудностей. Развѣ не хочется вѣрить, что старъ и младъ, подобно своимъ способностямъ и возможностямъ, кто собою, личнымъ трудомъ, а кто, если потребуется, по-

сильною депою, пролить свое участіе въ созиданіи необходимыхъ намъ новыхъ построекъ культурнаго значенія.

Вершины духовныхъ путей, достигнутыхъ неопытными предками нашими, живы еще въ нашемъ помраченномъ сознаніи; а восходить на высоты приходилось не среди возныхъ просторовъ новыхъ временъ — пути были тернисты и жертвенны. Никѣ намъ надлежитъ доказать, что не шипрало притѣсненіемъ за правду и древнее благочестіе люди русскіе несли свой тяжкій крестъ; поколѣнія въ новыхъ условіяхъ жизни обращаютъ свой духовный взоръ къ учителямъ своимъ и черпаютъ попрежнему отраду душевную въ преданіяхъ намъ вѣнчанныхъ древней старины.

Неужели все духовное наследство старообрядчества — старѣйшіе церковные уставы, пѣніе по созвмъ, ископаны, что плѣтны неотразимой слезою научные европейскіе круги, удвоитъ бесѣдно для человѣчества?! Братія и сестры по вѣрѣ, очнитесь отъ непростой въ переживаемый грозный часъ времени! Подтянитесь сами, приободрите другихъ — надо спасти наши духовныя достоянія, пока не поздно.

С. Б.

Поклоненіе честному Кресту.

(Синодальн. вѣстникъ).

Въ 9-ю недѣлю великаго поста предается поклоненіе честному и животворящему Кресту. По причинѣ 40 дневнаго поста, многотымы образомъ распинаемся и мы, умерщвляя себя отъ страстей грѣха. Отъ этого мы переживаемъ чувства горести, уничи, самоуничиженія.

Поэтому, для поклоненія нашего предлагается честный Крестъ, дающій намъ упокоеніе и укрѣпленіе. Крестъ служитъ для насъ воспоминаніемъ страсти Господней и утѣшаетъ насъ.

Великій постъ подобенъ длинному изнурительному пути. Для путниковъ тѣнистое дерево даетъ отдыхъ и обновляетъ ихъ уставшія силы для продолженія пути. Такъ и для насъ постное время есть прискорбный путь и подвигъ. Святые и богоносные отцы потому среди поста насадили для насъ живоносное древо Креста, чтобы черезъ его даровать намъ покой и ослабу, а затѣмъ съ обновленными, легкими силами приготовить насъ къ дальнѣйшему постному труду.

До встрѣчи царя появляются и предшествуютъ его шамена и хоругви, а за ними слѣдуетъ и онъ самъ, радующийся и веселящийся о побѣдѣ. Такъ и Господь нашъ, желая показать побѣду на смерти и со славою явить лень воскресенія, предосылаетъ свою хоругву, царскею знамя,

животворящий Крестъ, приготовляющій насъ встрѣтить и принять самого Царя, свѣтло блистающаго.

Средина св. четьридесятницъ, ради постаго сокрушенія, горести и печали, подобна горькому источнику, въ который божественный Моисей вложилъ древо и усладилъ имъ его. Такъ Господь Богъ, проведши насъ чрезъ мысленное Черное море и лаведшіи отъ мысленнаго фараона, животворящимъ древомъ Креста усладждаетъ отъ постаго горести и печали, — утѣшая, какъ бы въ пустыахъ пребывавшихъ, пока доидеть насъ до мысленнаго Иерусалима Своимъ воскресіемъ.

Крестъ древо жизни нарицается. То древо жизни посредь ян, въ Едемъ, насадено было. Божественные отцы древо крестное посредь святой четьридесятницы насадилъ, чрезъ которое мы вспоминаемъ преступленіе Адама и лишеніе его райской жизни. Но акуюемъ отъ сего древа Креста мы не умираемъ, какъ Адамъ, но тѣмъ лаче оживаемъ.

Того (Креста) силою, Христе Боже нашъ, сохраняя насъ отъ лукавыхъ искушеній и, по прошествіи четьридесятдневнаго поприща, божественныхъ страстемъ и живоносному воскресію поклонитися сподоби и помилуй насъ.

Поклоненіе честному Кресту въ 4-й недѣль поста бываетъ 4 раза: въ воскресенье по Славословію, въ понедельник и въ среду въ 1-ю часть, а въ пятницу на 6-ю часть. Такъ какъ праздникъ Благовѣщенія пр. Богородицы приходится въ этомъ году въ средопостную среду, то на 1-ю часть указано совершить поклоненіе честному Кресту.

И. У. В.

„Бдите и молитесь, да не ввидите въ напасть: духъ бо бодръ, плоть же немощна“ (Мат. зач. 108, гл. 26, ст. 41).

Молитесь, не унывайте,
И вы не ввидите въ напасть;
На Бога твердо уповайте;
Онъ насъ напасти не предастъ.

Творецъ все въ мірѣ учреждаетъ.
Великъ Создатель и Творецъ!
Съ Нимъ жизнь, жизнь вѣчна обитаетъ;
Онъ утѣшитель всѣхъ сердець!

Понятіе о св. четьридесятницѣ.

Выше сего сказано было о десятии Христовой. Здѣсь желательнo напомнить понятіе, что такое четьридесятница. Четьридесятница — значитъ срокъ дней поста.

Сорокодневный постъ принимали на себя многие святые Божіи. 40 дней постился св. пророкъ Моисей и 40 дней постился св. Илія Овянтинъ. Впоследствии самъ Господь Ісусъ Христосъ постился 40 дней и этимъ Своимъ постомъ въ пустыахъ прообразовалъ святой великій постъ.

Объ этомъ св. евангелистъ Матвей записалъ такъ: „тогда Ісусъ возведенъ бысть духомъ въ пустыню, искушися отъ дивлава, и постился дней четьридесять и пошею четьридесять, послабшъ явлься“ (Мат. зач. 7, гл. 4).

Смыслъ Божій, Ісусъ Христосъ, взялъ для Себя такой постъ, какими постился святыи въ древнемъ заветѣ, до Его воплощенія. Въ Благовѣщеніи евангелии объ этомъ сказано такъ: „только же 3-хъ дней убо постился, елика и Моисей и Ілія. Аще бо бы мнозше постился, явлься бы, яко мечтаниемъ плоть пріялъ есть“ (Благов. еван., гл. 40 об.).

Иногда 40 дней великаго поста исполняютъ съ приключеніемъ въ посту вступительнаго или приготовительнаго 8-й недѣли и отключеніемъ отъ нихъ субботы и воскресныхъ дней. Такое деланіе имется въ житіи святаго Дорфея, въ словѣ 15-мъ.

Обыкновенно же, согласно тріоди и сиюкасаря въ субботу Лазареву, четьридесятницею именуются первые 40 дней поста, отъ понедѣльника 1-й недѣли до пятницы 6-й недѣли включительно. Начиная съ субботы праведнаго Лазаря, въ сабдующіе 8 дней, до Пасхи, продолжается постъ въ честь страданій Спасителя.

Поэтому, въ последній день четьридесятницъ, въ пятницу 6-й недѣли, на утрени и на вечернѣ поется сабдующая стихіра 8-го гласа:

„Душеполезную совершаяше четьвордесятницу,“ и святую недѣлю страсти Твоея „просимъ видѣти Человѣколюбче,“ прославити въ ней величія Твоя,“ и неизреченное насъ ради смиреніе Твое,“ единомуздено поюще,“ Господи слава Тебѣ“.

Псалтирь.

Страстная седмица.

Преддверьем страстной седмицы считаются два праздничных дня — **Суббота праведного Лазаря** и **Цветоносное воскресенье**, т. е. Вход Господа Иисуса Христа на ослике во Иерусалим для принятия волеющих страданий, распятия и поношения.

Воскрешение четверодневного Лазаря Господом служит как прообраз будущего воскресения всех мертвых пред вторым пришествием Христовым, как и говорится в тропарь на сей день: «Общее воскресение прежде Своея страсти увидал, из мертвых воздвигат еси Лазаря Христоу Боже». Христос, желая показать противным иудеям Свое всемогущество и силу, воздвиг четверодневного смердша, как Владыка и Царь над смертию и тавиою.

На другой день по воскресении Лазаря, как повествуется об этом евангелист Иоанн, «Народ много пришедши из иерусалима, слышавше яко Иисус градего, во Иерусалим, приидя валя от финикии и наидоша въ ертеине Ему, и аяку глаголюще: осана, благословенъ градни во имя Господне».

Посему и в тропарь, воспоминаема отъ иерусалимскихъ событий, установили обаянъ стоять на утрени съ вербою и сзиданными свѣтцки, какъ ои приидиши тардестеюучастие въ этой астрѣи Спасителя: «Яко отроци побдвни образи поюще Тебѣ, побдвиглау смерти, вопиоу, осана въ вышнихъ».

Вѣтви вербы замѣняютъ вѣтви финика, по климатическимъ условіямъ отсутствующаго у насъ, и такъ какъ верба—первое весеннее растение, которое послѣ зимней спячки отпускаетъ свои почки.

Праздникъ Цветоносія—одинъ изъ числа двудесятыхъ и празднуется только одинъ день. Отдание его совершается въ тотъ же день на вечерни. Изъ одной изъ стихѣр поется: «Отъ вѣтвей и валя яко отъ божественна праздника въ божественный премедеи: праздникъ, къ честнымъ Христовымъ страстямъ вѣрнѣ».

Первые три дня страстной седмицы почти ничѣмъ не отличаются въ богослужбномъ (установномъ) отношеніи отъ дней св. чтыредесятницы. Такъ же совершаются всѣ положенные земные поклоны, кромѣ каноновъ. Въ эти дни на утрени каноны состоятъ изъ трехъ пѣсней, а во вторникѣ—двупѣснецъ. Деятели прочитываются одинъ разъ, и только до среды.

Поведѣніемъ Великимъ посвященъ воспоминаю о прекрасномъ Иосифѣ, который служилъ въ ветхомъ заветѣ, какъ прообразъ Спасителя, въ своемъ поношеніи отъ братіи

и поведѣніемъ у египтянъ. Затѣмъ,—воспомянью объ нсохшей смоковницѣ и проклятію ея за безплодіе, которая въ переносномъ смыслѣ считается какъ нсохшее соимиче иудейское, не имѣющее плода вѣры.

Вторникъ Великимъ посвящается воспоминаю сказанныхъ Спасителемъ притчей о десяти дѣвкахъ, и о талантахъ, которыми изображается судьба нераскаяннаго грѣшника, немѣющаго добрыхъ дѣлъ, милосердія и любви. Въ день страшнаго суда поведитъ Господь ввергнуть его какъ дѣльнаго раба, во тѣмъ кромѣшнуу, гдѣ будетъ плачь и скрежетъ зубоу.

Въ среду Великую. Грѣшная жена, блудница, въ домѣ Симона прокаженнаго, вышудъ стланицу мира многоцѣннаго, возваине на главу Его, о которой Спаситель сказалъ: «дѣлне аиде проповѣдано будетъ енавгаде се во всемъ мѣрѣ, речете и еже сотвори сія въ память ея».

Въ это же время, въ среду, беззаконные иудеи совѣтъ сотвориша, да убьютъ Его, а лукавый ученикъ предалъ своего Учителя за тридцать сребренниковъ. Въ одномъ изъ пѣснопѣицъ этого дня говорится: «Егда грѣшная приошаше Ти миро, тогда ученики соглашеша съ каново-преступничи. Она убо разваинеша, возваиниши миро мноу, аиное, гдѣ же гдѣбаетъ проклятіе беззаконно».

Въ пятый день, пятница обозначается всегнрнне чедо-вѣстствъ, спонъ, благодѣи—гдѣлами поспраинше на смерти Искупителя.

Въ этотъ день, за службу послѣдній разъ читается покаянная молитва св. Ефрема — «Господа и Владика зягоу поему» — и при окончаніи часовъ бываетъ трогательное обоюдное прошение настоятеля съ ирниками. «Яже сгрѣшиши во всей святой чтыредесятницѣ, словеса и дѣлоу и помилуедемъ и вѣтви нашини чувствѣ».

Вотъ краткій обзоръ первыхъ трехъ дней страстной седмицы. За вечерне узде отъиваются земные поклоны, кромѣ приходныхъ и отходныхъ и другихъ связанныхъ съ ними.

Служба святого Великаго четвертка посвящается воспоминаю совершившагося преданія Иудею Господа и установленію безкровной жертвы причащения тѣла и крови Христовой на тайнѣи вечера, коего, по грѣзамъ нашимъ, мы лишены видности. Но непреклонно вѣруу во всемогущество и силу совершившаго сію великую тайну, надѣемся, что Онъ Всеблагій не оставитъ Своихъ вѣроу насомыхъ чадъ, преданныхъ истинѣ и правдѣ, но сподобитъ невидимо причаститься Своея плоти и крови.

Пятую Великую! Кто изъ вѣрующихъ не вострепещеть душоу при воспоминаніи событий сего Великаго пятка, когда всемогущій Царь царей волеу предалъ Себя на крестное распятие и поношение для спасенія погибшаго человека

На святкахъ въ земгальской деревнѣ.

По разсказамъ христовладцевъ.

наѣтомъ врага и душеубицы дѣвола, чтобы повести Свое созданіе воскресеніемъ къ первому блаженству.

Название службы сего дня: „Послѣдованіе святыхъ и спасительныхъ страстей Господа нашего Ісуса Христа“, въ просторѣчій именуется службою „дѣвѣнадцати евангелій“, собранныхъ наъ всѣхъ четырехъ евангелистовъ.

Между чтеніями евангелій поется „Антифонъ“, какъ бы толкующіе прочитанное въ нихъ, гдѣ слышатся горькія рыданія Пречистой Матери объ оставленномъ всѣми единокровномъ Сынѣ Ея и раскаяніе отречавшаго третіею Петру, гдѣ запечатлѣвается вѣчнымъ проклетіемъ солгу аплочестившихъ и предавшій своего Учителя ученикъ...

Все это трогаетъ до глубины души и невольно вызываетъ слезы умиленія и молчанія... И вотъ послѣднимъ дѣвѣнадцатымъ евангеліемъ заканчивается повѣствованіе страстей Господнихъ,—замысловатъ безконечныхъ распятыелъ „знаменованъ гробъ съ кустодіемъ“, т. е. приложеніемъ печатей съ пригласеніемъ стражи.

Царскіе часы—первый, третій, шестой и девятый часъ.—читаются всѣ вмѣстѣ и составляютъ одно цѣлое въ проповѣданіи священныхъ событий.

На 1-мъ часѣ воспоминается осужденіе Ісуса Христа Кайрофомъ и преданіе Его Ироду, на Пшчѣ—мученіа въ преторіи Палата; на VI-мъ—рожденіе на Голгофѣ и искупленіе Адамова грѣха; на IX-мъ—смерть Спасителя и чудесныя событія, происшедшія въ свѣтъ съ нѣмъ.

Составителемъ сего чина считается св. Кирилъ іеросалимскій, жившій въ IV-мъ вѣкѣ, но внесодѣствіи его переработалъ св. Софроній патріархъ іеросалимскій, жившій въ VI вѣкѣ.

Почитаніе дней страстей Господнихъ восходитъ къ временамъ апостольскимъ. Св. Ерма (бывшій во II-мъ вѣкѣ) свидѣтельствуетъ о пятицѣ, какъ днѣ строгого поста. Вообще въ древности назывались эти дни Пасхою страдающаго Спасителя.

Суббота Великая „Служба положенія въ гробъ и погребеніе Тѣла Господа нашего Ісуса Христа“. Самая главная ея часть—утреня, на которой поется величанія (съ клячмою) въ честь погребавшаго Христа Живоначла.

Всѣ пѣснопѣнія сей службы ивещеныи предстоящей радостью Воскресенія и въ продолженіе почти всей службы молчащія стоятъ съ зажженными свѣщами, знаменуя этимъ, что мракъ грѣшнелней въ озориле свѣтомъ сошедшаго во адъ Богочеловѣка. Пророки и патріархи слышать грозно повелѣвающій голосъ: „Воимте врата ваши, да увидеть Царь славы“ возвести свѣдущихъ во тѣмъ и свѣи смертнѣй къ свѣту Своего блаженства.

Д. Д. Михайлова.

На пятый день послѣ праздника пришлось христовладцамъ въ сорока километрахъ отъ прихода. Между двухъ рѣкъ, Миса и Впава, въ Баускомъ уѣздѣ, расположена бывшая русская колонія старообрядцевъ, нѣкъ латвійскіхъ гражданъ, семействъ около 10. Почти всѣ она происходятъ изъ Польши, изъ Вреславльскаго уѣзда. Участки своей земли приобрѣли до войны, при распродажѣ имѣнія Трапезы, при содѣйствіи крестьянско-помѣщанскаго банка.

Въ 2 часа по обѣду поѣхалъ изъ Екавы на Крусиныя останавливается у ст. Миса. Пѣвче вмѣстѣ съ хозяиномъ, усадивше въ телегѣ, благодаря бесѣдннмъ святкамъ, перѣѣхали желѣзную дорогу, сдѣлали дугу въ километра два и, снова перѣѣхавъ ту же желѣзную дорогу въ другомъ мѣстѣ, въѣхали въ лѣса. Тихо, молчаливо, на дунѣ.

Приѣхавшій хозяинъ, старикъ знаетъ знакомство и разспелъ спущивающъ, указываетъ кустовицѣмъ на лѣсныхъ заросляхъ и доворнѣ: а тамъ вотъ школа“. Но мысли работаютъ въ другомъ направленіи. И пріятно отдохнуть душой здѣсь, „отъ міра суетнаго“ вдали, и думается опять же, а навѣрно они живутъ здѣсь пустынно и по первобытному, не зная шума городского. И гдѣ же тутъ школа? Что то незаметно.

Какъ будто угадавъ такія мысли, хозяинъ говоритъ:— „А вотъ наши ребята бѣди сегодня въ волости, смотрѣли фильму—убійство царской семьи. А какъ вы думаете, можетъ ли это быть и правда ли это? Стария голышикъ Онуфрій, добрый и вполнѣ безучастный къ такому роду новостямъ и отнѣтамъ, сказалъ похотнго:— „да, это бываетъ, все могло быть... А почему мы не ѣдемъ пріятно, черезъ лѣса, а сворачиваемъ на поляны?“—спросилъ онъ.— „Здѣсь дорога получше“,—сказалъ хозяинъ. Въ концѣ поѣхавъ у лѣса, синици патуную калѣчную проволочку, закрывавшую проѣздъ, въ надеждѣ, что добрый соседъ по волости не выщелъ.

Лѣсъ какъ и лѣсъ, не тропическій, не паларный. У дороги подгнинаеъ уже чѣмъ-то прошлогодній кубъ дровъ. Можетъ быть, что „пакарю моченьки пѣтъ“. А вотъ и естественно заростающіе слѣды великаго войны,—обвалившіеся и чуть замѣтные благады—землянка.— „Нѣтъ ли въ нихъ тутъ звѣрѣя какого, лиснцѣ, барсуковъ?“—спросили. Подго-

досок. Сергей насторожился, фантазия его разгорелась. — „Благдажи!“ — Да, Сергей, благдажи! — Вдурт! Идет на встречу человек! Подорожали! Оказалось, цыгант. Взял по сбору, берет на галды килограммов 8 свина.

Далше, попадается зеленый бруслинчик, потом столпившиеся турбои березки, — важное бороновочное место, — недалеко полузамерзшая рьба и по берегу ее стоит хутора старообрядцев, расположенные один от другого в километр, не больше. Отъ станции всего километр 8. Славиди въ 4-хъ домахъ, потом продавали свини, календари, крестини.

Наступил вечер. Хлебобольной хозяйня пригласилъ всѣхъ пѣвчихъ въ чистую комнату къ ужину и чаю. Громадные рога оленя дали подхваченую тему для бесѣды. Красивень, а быть может и благородный, олень, послѣ вояки какъ-то прогуливался по лѣсу и сбѣдани своими ввель въ искушение охотника хозяйня. Хозяйня ночь почала въ лѣсу, а все же удержалъ красавца крѣпкой сильной крикъ умирающаго оленя среди ночи. Потом съ его мясомъ были хлопоты. Въ Рибѣ на базарѣ недобольный покупатель довезъ. Жеманямъ перепугались. Былъ допрос. Козачисъ дѣла шифромъ. На память отъ всего этого осталли, красивень росъ на отъахъ.

Года два назадъ въ стаде прихидилъ подобный тому же рогаый гость. Онь делоборался на коровы, а коровы поверауи головы и останавливалъ отъ удивленія свою жвачку, посмотрѣли на него. „Гость спокойно продолжалъ свой путь, не встрѣтилъ даже пренятявти и пастбищного загражденія“, — говорила дочь хозяйня. Къ сожалѣнью, она не могла опредѣлить, былъ ли это олень или лось. Козлева говорила, что волковъ и нѣхъ нѣтъ, несмотря на обиліе лѣсовъ, а водится премежачився. Уки безпереромно загадывають во дворы и въ свини. Въ лѣсахъ достаточно грибовъ и ягодъ, однако у жителей немного лакомства на это, да и времени не хватаетъ.

Въ деревняномъ здоровомъ домѣ, при тихой звѣздной ночи, крѣпко снится со множествомъ спокойныхъ сновидѣній. Чуть забрежало утро, надо было славить, но за богатыня хозяйня и большой русской печи, вставшая раньше всѣхъ, не позволяя этого, не подавъ предварительно сытнаго завтрака. Хотя завтраки и обѣды имѣють здѣсь повторене въ продолженія всего короткаго зимняго дня. Таковъ мѣстный религиозный обычай, безъ удыба-соли не отустать.

Участки земли братьевъ Чуминовыхъ, старого путловца Дроздова, С. І. Маркова и Ермаи И. Бохана управлются въ самый берегъ рьби Ермаи. Государственныя земледерительныя работы по углубленію Елани оказали

незамѣнимую пользу всей низменной мѣстности, уменьшивъ всюду надочеченую воду, такъ какъ при этомъ вырты еще воныя, длинныя и глубокия каналы, направленные къ рьбѣ.

Новыя постройки Ив. Ив. Бохана совсѣмъ еще сѣются, не успѣли почерить отъ агаря. Высокия, свѣтлыя комнаты. Семья очень мала — двое. Сдѣлаетъ конята для дачника. Совсѣмъ еще молодой садъ и вся стальность хозяйства доказываетъ замѣтное трудолюбіе и культурность хозяйня.

Терентій Ив. Боханъ — хороший пахарь, пользующійся уваженіемъ въ округѣ, какъ старшій. Въ его домѣ собрались всѣ дѣти, молодые и старыя изъ другихъ семействъ. Отславили. Поездили попросились. Процались всѣ, міромъ. Отслужили молебны. Въ концѣ его, послѣ августа, поставили расказалъ доступнымъ языкомъ о дѣтѣхъ о рожденіи Христа, о поклоненіи пастырей и волхвовъ. Сказалъ, что Господь не гнушается сельскихъ пастырей и напомнилъ присутствовавшимъ, что тѣхля, безспорочная и трудовая жизнь на землѣ много разъ лучше бѣснотливъ иногда городской жизни. Но надо позаботиться и о томъ, чтобы въ основной школѣ былъ свой законоучитель, который нѣтъ бы стужилъ въ домахъ, по праздникамъ, и училъ бы дѣтей свѣдѣнью честию, хотя въ канкули.

Отъ Тараси Ив. до Наума Ив. — радичной дуть — пастбище. Павла, какъ озеро, но вѣстакъ на озеро, и озеръ здѣсь нѣтъ. Тогда дѣтей, въ сопровожденіи христославцевъ и взрослыхъ, на большнхъ древяныхъ саняхъ нашла себѣ здѣсь абава. Отъ хаты до хаты и обратно ѣздили по зимнему озеру, запрягшись по пяти, въ сопровожденіи еще десятка друзей. Всѣ дѣти, обучающиеся въ основной школѣ и живущіе въ интернатѣ при ней по-недѣлю, болно говорить по-латышски, ласково и почтительно.

Съ трудомъ, по кладкѣ, взрослые перебралась за Елаву въ домъ католика. Красивое съ большнми деревнями хозяйство. Старья громадная постройка. Молодая хозяйня — старообрядка. Два малолѣтнихъ мальчика учились молиться съ матерью. Мать осталась очень рада визитомъ христославцевъ, хотя не надѣялась, что придутъ. Однако, сосѣди сами помогли перевести пѣвчихъ за рьбу. Хозяйня заказала отслужить молебны при крахѣ.

Передъ тѣмъ еще стужили молебны въ двухъ домахъ. Помоги, по особой просьбѣ, сельскихъ святокъ, отслужили двѣ литіи на кладбищахъ. Подъ вечеръ почти все общество изъ мужичинъ и женщинъ собралось въ домѣ Семѣна Ив. Маркова, Павлаги членскій янось, навели пѣвчихъ продуктовъ — гостинцевъ въ дорогу. Гостеприимный хозяйня поспѣшилъ съ ужинкомъ и отвезъ обратно пѣвчихъ на станцію. По выѣздѣ изъ лѣса, на холодѣ, съ небосклона

меркала очень яркая, почти разноцветная, выщадочка. Сергей реагировал на это по своему, как умиль.— „Вот, горит, мол, все равно как электрическая лампочка“,— говорить охъ.

Большие пропекторско-былые усы паровоза считала долго скалками через дѣся и пространства, наконецъ съузилась въ колесо и, выбѣго себя, показала яркіе огни паровоза. Остановка—однѣй моментъ и ст. Мѣса осталася позади.

И. Парфенова.

Наше начало.

Иметь свой печатный органъ—это давнишняя мечта многихъ старообрядческихъ наставниковъ, но до сего времени не было возможности провести ее въ жизнь. Среди наставниковъ Гребенщицкой общины по сему вопросу также проявилось полное единодушіе. И нынѣ, при содѣйствіи Съѣзда Общинъ и при матеріальной поддержкѣ нѣкоторыхъ лицъ, эта мечта осуществилась.

Чтобы читатель ясно представлялъ цѣли и задачи, возлагаемыя на себя журналомъ, считаемъ целесообразнымъ помѣстить въ началѣ два протокола совѣщаній духовныхъ наставниковъ, посвященныхъ обсужденію сего вопроса.

Протоколъ № 2 совѣщанія духовныхъ наставниковъ Рижской старообрядческой Гребенщицкой общины 8-го сентября (28 августа) 1936 года. Присутствовали: наставникъ Л. С. Мурышковъ, иса доз. наставника С. Ф. Воробьевъ, помощникъ наставника И. У. Ваконья, наставникъ Ф. К. Кузьминъ, пом. исаг. І. Е. Нестеровъ и наставникъ П. М. Звонковъ.

Предѣдатель совѣщанія исаг. Л. С. Мурышковъ, секретарь—пом. исаг. И. У. Ваконья.

Объ изданіи журнала духовныхъ наставниковъ.

Въ цѣляхъ духовнаго просвѣщенія, планомерной работы наставниковъ и причетовъ и для проведенія въ жизнь церкви правительственныхъ распоряженій, единогласно рѣшили, послѣ предварительныхъ переговоровъ въ совѣтѣ Гребенщицкой Общинъ, издавать старообрядческой 2-хъ мѣсячный журналъ „Наставникъ“. Для изысканія средствъ на издательство также обратиться за содѣйствіемъ въ соѣтъ общины Программу журнала выработать въ слѣдующемъ совѣщаніи.

Предѣдатель Л. Мурышковъ; наставники: С. Воробьевъ, Ф. Кузьминъ, П. Звонковъ и Юс. Нестеровъ; Секретарь Ии. Ваконья.

Протоколъ № 3 совѣщанія духовныхъ наставниковъ

Рижской старообрядческой Гребенщицкой Общинъ 10-го сентября 1936 года (28 августа).

Присутствовали: наставникъ Л. С. Мурышковъ, иса об. наставника С. Ф. Воробьевъ; пом. исаг. И. У. Ваконья, наставникъ Ф. К. Кузьминъ, пом. исаг. І. Е. Нестеровъ, наставникъ П. М. Звонковъ.

Предѣдатель совѣщанія С. Ф. Воробьевъ; секретарь Л. С. Мурышковъ.

0 программѣ духовнаго журнала „Наставникъ“.

1. Цѣль журнала:

а) содѣйствовать церковной проповѣди, разъяснить богослужебный уставъ, помогать кпироу, оказывать содѣйствіе законоучителямъ.

б) Укрѣплять вѣру, заботиться о сохраненіи канонич. церкви и приобщать ихъ въ жизнь.

в) Подготовлять духовные съѣзды и выяснять нужды старообрядчества.

г) Содѣйствовать миру и любви, улучшать взаимоотношенія наставника съ приходомъ.

д) Знакомить съ основными положеніемъ старообрядчества, освѣщать историческій путь его, защищать старообрядчество.

е) Знакомить съ правительственными распоряженіями въ цѣляхъ и планомерно проводить ихъ въ жизнь въ согласіи съ задачами государственн.

4. Отдѣлы журнала.

1. Богослуженіе и церковная практика.

2. Каноническій отдѣлъ и церковное управление приходомъ.

3. Религиозно-просвѣтительный.

4. Положеніе и обязанности наставника.

5. Церковно-историческій и полемическій отдѣлы.

6. Официальный.

7. Вопросы и отвѣты.

8. Литературный отдѣлъ.

9. Хроника общины.

Предѣдатель С. Воробьевъ. Наставники: Ф. Кузьминъ, П. Звонковъ, Юс. Нестеровъ и пом. исаг. Ии. Ваконья. Секретарь Л. Мурышковъ.

Отъ редакціи.

Журналъ „Наставникъ“ имѣетъ своей прямой цѣлью облуживаніе церковно-приходскихъ интересовъ старообрядческихъ общинъ Латвіи. Это облуживаніе или посредничество нельзя понимать въ смыслѣ распоряжательности и руководства или—еще больше—управленія духовной жизнью, на что періодическій духовный органъ не имѣетъ канонич. права.

Издатели всевозможны будут избирать пристрастного различия и какой-либо услужливости в отношении к отдельным общинам и лицам и нить в угоду. Журналь отдасть предпочтение компактности церковного тела, нить в виду дѣла старообрядчество Латвіи, безъ дѣления на части.

Общины и наставники со стороны редакціи встрѣтятъ одинаковое вниманіе и сердечный отзывъ.

Въ журналѣ „Наставникъ“, по мѣрѣ надобности, будутъ печататься циркуляры и распоряженія Управленія духовныхъ дѣлъ (Свяго Синода) касавшіяся церковной жизни общины, съ переводомъ ихъ на русскій языкъ.

Предполагается, что со временемъ равныя дѣла и вопросы по преподаванію Закона Божіа дѣлать старообрядцевъ въ основныхъ и среднихъ школахъ и насущные интересы родителей и законоучителей найдутъ свое соответствующее освѣщеніе и разъясненіе въ журналѣ „Наставникъ“.

Въ журналѣ въ самомъ ближайшемъ времени начнется періодическое печатаніе вопросовъ и отвѣтовъ церковно-каноническаго значенія и приходской жизни. Возможно, что отвѣты будутъ даваться въ равной вариации, отъ имени двухъ лицъ (бывае въ церковн. дѣлахъ), почему съ особой приваѣливости дѣлается на трудъ начетчиковъ и будетъ по достоинству цѣнить и уважать его.

Послѣ совершенія всякихъ духовныхъ торжествъ, юбилеевъ, окончанія построекъ, общины вправѣ рассчитывать на напечатаніе отчетовъ и описаній въ отдѣлѣ хроники, если позволятъ мѣсто, прѣчемъ возможная грамотность рукописи не должна сбивать его подателей.

Журналь открываетъ на своихъ страницахъ церковно-литературный отдѣлъ, въ которомъ, по мѣрѣ предложенія и наводненія соответственна дѣянаго и интереснаго для общины материала, будутъ печататься отрывки изъ общей и церковной литературы, а также краткія произведенія мнѣвшихъ авторовъ, старообрядцевъ по преимуществу.

Журналь „Наставникъ“ съ особымъ желаніемъ готовъ отвѣчать пѣвцамъ, хору, отдельнымъ головщикамъ, уставнику и другимъ сотрудникамъ крѣпоса, состоящимъ въ вѣдѣніи совѣта и наставника, такъ какъ богослуженіе и его практика составляютъ одинъ изъ составныхъ отдѣловъ журнала.

Условія Писма наставниковъ и дѣателей совѣтовъ безъ ихъ согласія оглашаться не будутъ и не могутъ быть передаваемы другимъ лицамъ.

Нѣтъ рукописей и материаловъ, присланныхъ въ редакцію, въ печать приниматься будутъ только тѣ, которые редакція найдетъ допустимыми и желательными. Такъ какъ размѣры журнала на первое время будутъ небольшие,

то прислаемыя статьи и замѣтки, по усмотрѣнію редакціи, печататься будутъ съ сокращеніемъ.

Лица, влѣвшія на себя нападѣе, согласны безвозмездно трудиться на общину пользу первое время. Поэтому убѣдительно просить наставника и совѣтъ распродать 10 ян. журнала при храмѣ. Эта распродажа дастъ гарантію выпустить слѣдующій номеръ. Денги, вырученныя отъ продажи, выслать по адресу: Rīga, Krasts iela, 73, redakcijai „Nastavniks“.

При перепискѣ по почтѣ, при желаніи получить отвѣтъ, необходимо прилагать почтовую марку.

О календарѣ, его святцахъ и уставѣ.

Календари мнѣшняго года, сравнительно съ календаремъ 1936 года, по содержанию своему, приспособленъ болѣе для нуждъ крѣпоса и духовныхъ лицъ. Полная святыхъ съ прологами и уставомъ церковной службы имѣютъ специальное значеніе и отвѣчаютъ потребностямъ духовныхъ.

Такой видъ календаря получился по причинѣ уменьшенія раздѣленія и сдѣланія общиннаго крѣпоса, каждаго же въ своемъ календарѣ напечатаны свѣтъ на 1937-й годъ, занимающей 23 страницы, — также отъ подробностейъ свѣтцевъ и поклоненія церковныхъ святыхъ. Дороговизна его зависяетъ отъ количества типографскаго набора.

Сравненіе календаря прошлаго года съ мнѣвшимся предоставляется сдѣлать самимъ уважаемымъ потребителямъ. Если прошлаго года способъ и планъ, неже съ специально духовный и болѣе церковно-общественный, вызовутъ болѣе интересъ у читателей и пользующихся календаремъ, то въ будущемъ издателю войдетъ навстрѣчу этому и составленіе опять можетъ быть сдѣлано по образцу 1936 года, или вовсе по другому плану. Для издателей въ данномъ случаѣ очень важно знаніе читателей.

При составленіи мнѣшняго календаря имѣлось въ виду, что уставомъ популярнаго рижскаго уставника Л. Д. Михайлова вселю пользуются съ болѣею охотой, не только малоопытные уставники, но и имѣющіе значительную практику въ этомъ, головщики и настояте наставники. Это и побудило составителей къ тому, чтобы въ календарѣ, за одну стоимость его, быть поименно и уставъ. Надо однако оговориться, что для читателей мнѣтъ, или людей свѣтскихъ, уставъ не имѣетъ болѣею интереса.

Свѣтими имѣютъ громадное практическое значеніе въ рукахъ всякаго духовнаго лица предъ службой, при нареченія имени и при крещеніи, такъ болѣе святыхъ отдѣльно съ прологами. Замѣчено, что и серьезнѣйшіе изъ мнѣвъ начинаютъ интересоваться правильнымъ написаніемъ и произношеніемъ именъ по свѣтцамъ. Но свѣтими прежнихъ календарей, какъ уважаемого

о. А. О. Екимова и С. Р. Кирилова, такъ и календаря 1936 г., не подвергались столь достаточной провѣркѣ и потому имена по нимъ вызвали нѣкоторое сомнѣніе со старообрядческой точки зрѣнія, съ чѣмъ безъ сомнѣнія согласятся и издатели.

Въ нынѣшнемъ году эти недостатки, по мѣрѣ возможности, устранены, вслѣдствіе чего и самый календарь приобретаетъ для себя извѣстную цѣнность. Возможно, что въ будущемъ такіе полныя святны, ради сокращенія расходовъ на изданіе, печататься не будутъ. Желающіе воспользоваться святными для будущаго времени, могутъ сдѣлать запасъ календаря теперь.

Поясненіе о грузинскихъ святыхъ женахъ, Нинѣ и Тамарѣ, также и о русскомъ князѣ Игорѣ, стран. 8 и 50, сдѣлано съ определенной цѣлью предварительнаго выясненія, можно ли пользоваться этими именами, при нареченіи имени, или нѣтъ. И если изъ помѣщенныхъ въ календарѣ замѣтокъ нельзя вывести еще ясной определенности, то это не должно служить смущеніемъ или «камнемъ претыканія». Предупредительный критикъ сперва взвѣситъ обоснованность и приемлемость источниковъ, на которые сдѣланы ссылки, а потомъ уже вынесетъ свои рѣшенія. Кромѣ того, это дѣло—будущаго, по нашему мнѣнію.

Нѣкоторые изъ родителей новокрещенныхъ, особенно въ городахъ, настойчиво желаютъ пользоваться указанными именами, тѣмъ болѣе, что имя Нины печаталось въ нашихъ календаряхъ 14 января, въ 1929-й, 30, 31, 33-й и 36-й годы. Наоборотъ — въ 1923, 27 и 28 гг. его не было. Нѣтъ и въ 1937-мъ году.

Настоящій вторичный и краткій обзоръ сдѣланъ въ цѣляхъ лучшаго ознакомленія съ календаремъ.

Просимъ христіанской любви и всепрощенія.

Составители.

Благодарность.

На достройку храма Елгавской старообрядческой общины поступили пожертвованія отъ: И. И. Танаевой—икона въ кіотѣ казанской пр. Богородицы — съ лампадкой, N. N.—5 л., N. N. 10 л., Ф. К. Алексѣева—10 л., А. И. Карпова—5 л., А. С. Григорьева—10 л., В. Г. Кудрячева—50 л. и др. лицъ, внесшимъ посильную лепту, Совѣтъ и наставникъ вышеназванной общины выражаетъ жертвователямъ благодарность.

Объ иллюстраціяхъ. Въ журналѣ будутъ помѣщаться, если позволить мѣсто, приемлемыя иллюстраціи. Расходъ за изготовленіе клише для рисунка долженъ оплатить самъ заказчикъ.

Отвѣтственный предетавитель издателя **В. Г. Кудрячевъ.**

Отвѣтственный редакторъ **И. У. Вакопя.**